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×®Ö¤ìü¿Ö :  (1) ¤üÖ×Æü®Öß ŸÖ¸ü±ú †Ó×ÛúŸÖ ÃÖÓÜµÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ¯ÖæÞÖÖÕÛú Æîü …  

  (2) ÃÖ¸ü»Ö ÝÖÞÖ®ÖµÖÓ¡Ö ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü …  

 

1. (a) Ã¯ÖßµÖ¸ü´Öê®Ö Ûêú ÛÎú´ÖÖÓÛú ÃÖÆüÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖÓÛú Ûúß “Ö“ÖÖÔ Ûúß×•Ö‹ … ‡ÃÖÛúß ˆ¯ÖµÖÖê×ÝÖŸÖÖ ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ …  4 

†£Ö¾ÖÖ 
  ÝÖãÞÖÖŸ´ÖÛú ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ŒµÖÖ Æîü ? ÝÖãÞÖÖŸ´ÖÛú ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö Ûêú ¯ÖÏÛúÖ¸üÖë Ûúß “Ö“ÖÖÔ Ûúß×•Ö‹ …  

 (b) ×®Ö´®Ö ×«ü“Ö»Ö ÃÖÖ×¸üÞÖß ›êü™üÖ ÃÖê ÝÖãÞÖ®Ö¯ÖÏ¬ÖÖ®Ö Ûúß ¯Ö¨ü×ŸÖ (¯ÖÏÖê›üŒ™ü ´Öã´Öë™ü) Ûêú «üÖ¸üÖ ÃÖÆüÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖÓÛú ´ÖÖ»Öæ´Ö    
Ûúß×•Ö‹ :  6 

x   
y 0-10 10-20 20-30 30-40 

5 4 12 – – 

15 18 8 20 – 

25 – – 6 5 

35 – – – 7 

†£Ö¾ÖÖ 

 (i) ×®Ö´®Ö ›êü™üÖ Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ÛÎú´ÖÖÓÛú ÃÖÆüÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖÓÛú –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ : 

X 50 75 66 64 45 12 

Y 8 22 17 8 40 2 

  (ii) µÖ×¤ü n = 10, –x = 15, –y = 18, xy = 3500 

     Sx= 11, Sy = 12 ÆüÖê, ŸÖÖê ÃÖÆüÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖÓÛú –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 (c) µÖ×¤ü (A) = 120, (B) = 130, (AB) = 50 †Öî̧ ü N = 220 ÆüÖê, ŸÖÖê (i) †Ö®Öã¯ÖÖ×ŸÖÛú ¸üß×ŸÖ ÃÖê   (ii) 
†¾Ö»ÖÖê×ÛúŸÖ ŸÖ£ÖÖ †¯Öê×õÖŸÖ †Ö¾Öé×¢ÖµÖÖë Ûúß ŸÖã»Ö®ÖÖŸ´ÖÛú ¸üß×ŸÖ ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ Ûú¸üŸÖê Æãü‹ ÝÖãÞÖÖŸ´ÖÛú ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ÛúÖ 
¯ÖÏÛúÖ¸ü ×®Ö×¿“ÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ … 4 

†£Ö¾ÖÖ 
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  ×ÛúÃÖß ¯Ö¸üßõÖÖ ´Öë 900 ×¾ÖªÖ£Öá ²Öîšêü £Öê … ˆ®Ö´Öë ÃÖê 555 »Ö›Ìü×ÛúµÖÖÑ £Öß … 300 ×¾ÖªÖ£Öá ¯ÖÖÃÖ Æãü‹ †Öî¸ü 
ˆ®Ö´Öë ÃÖê 155 »Ö›Ìü×ÛúµÖÖÑ ¸üÆüß … µÖæ»Ö ÛúÖ ÝÖãÞÖÖŸ´ÖÛú ÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖÓÛú –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 

2. (a) ¯Öæ¾ÖÖÔ®Öã´ÖÖ®Ö Ûúß ×¾Ö×³Ö®®Ö ×¾Ö×¬ÖµÖÖÑ ²ÖŸÖÖ‡‹ … ¸îü×ÜÖÛú ™Òëü›ü ÆüÖ×ÃÖ»Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ †»¯ÖŸÖ´Ö ¾ÖÝÖÔ Ûúß ×¾Ö×¬Ö Ûúß 
¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 4 

†£Ö¾ÖÖ 

  ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ ÛúÖ ¯Öæ¾ÖÖÔ®Öã´ÖÖ®Ö ŒµÖÖ Æîü ? ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖ Ûêú ¯Öæ¾ÖÖÔ®Öã´ÖÖ®Ö ÛúÖ ´ÖÆü¢¾Ö ÃÖÓõÖê¯Ö ´Öë ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ …  

 (b)  = 0.8 †Öî¸ü †Ö¸Óü×³ÖÛú ¯Öæ¾ÖÖÔ®Öã´ÖÖ®Ö 350 »ÖêÛú¸ü ×®Ö´®Ö ¾ÖÂÖÖí Ûêú ×»Ö‹ ‘ÖÖŸÖÖÓÛúßµÖ ÃÖ¸ü»ÖßÛú¸üÞÖ Ûúß ×¾Ö×¬Ö ÃÖê 
¯Öæ¾ÖÖÔ®Öã´ÖÖ®Ö ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ : 6 

¾ÖÂÖÔ 1985 1986 1987 1988 1989 

×®Ö¸üß×õÖŸÖ Ûúß´ÖŸÖ 400 420 450 490 540 

†£Ö¾ÖÖ  

  ×®Ö´®Ö ›êü™üÖ ÆêüŸÖã ×«ü‘ÖÖŸÖ ¯Ö¸ü¾Ö»ÖµÖ ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖ ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ : 

¾ÖÂÖÔ 1995 1996 1997 1998 1999 

ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö (Æü•ÖÖ¸ü ´Öë)  10 4 6 12 8 

 (c) ×®Ö´®Ö ›êü™üÖ ÆêüŸÖã ÃÖß¬Öß ¸êüÜÖÖ ÛúÖ †®¾ÖÖµÖÖê•Ö®Ö Ûúß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ ¾ÖÂÖÔ 2007 Ûêú ×»Ö‹ ×²ÖÛÎúß ÛúÖ †®Öã´ÖÖ®Ö ´ÖÖ»Öæ´Ö 
Ûúß×•Ö‹ :  4 

¾ÖÂÖÔ 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

×²ÖÛÎúß (Æü•ÖÖ¸ü ™ü®Ö ´Öë) 20 25 28 30 35 40 

†£Ö¾ÖÖ 

  ×®Ö´®Ö ›êü™üÖ Ûêú ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë ÃÖß¬Öß ȩ̂üÜÖÖ ÛúÖ †®¾ÖÖµÖÖê•Ö®Ö Ûúß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ ¾ÖÂÖÔ 2000 Ûêú ×»Ö‹ »ÖÖ³Ö ÛúÖ †®Öã́ ÖÖ®Ö 
Ûúß×•Ö‹ : 

¾ÖÂÖÔ 1990 1992 1994 1996 1998 

»ÖÖ³Ö (Æü•ÖÖ¸ü ´Öë) 45 52 58 63 67 

 

3. (a) •Ö®ÖÖÓ×ÛúÛúßµÖ †ÖÑÛú›ÌüÖ ÛúÖ ŒµÖÖ †£ÖÔ Æîü ? •Ö®ÖÖÓ×ÛúÛúßµÖ †ÖÑÛú›Ìêü ‡Ûú½üÖ Ûú¸ü®Öê Ûúß ×¾Ö×¬ÖµÖÖÑ ÃÖÓõÖê¯Ö ´Öë         
ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ …   4 

†£Ö¾ÖÖ  

  ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ : ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ •Ö®´Ö ¤ü¸ü (CBR), ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ¯ÖÏ•Ö®Ö®Ö ¤ü¸ü (GFR) õ, ²ÖÖ»Ö ´ÖéŸµÖã ¤ü¸ü (IMR). 
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 (b) ×®Ö´®Ö ¤üÖê ¿ÖÆü¸üÖë Ûêú ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ŸÖ£ÖÖ †®Öã¯ÖÖ×ŸÖÛú ´ÖéŸµÖã ¤ü¸ü (CDR †Öî̧ ü SDR) ´ÖÖ»Öǽ Ö Ûúß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ 
ˆ®Æëü ¿ÖÆü¸ü B ÛúÖê ´ÖÖ®ÖÛú »ÖêÛú¸ü ŸÖã»Ö®ÖÖ Ûúß×•Ö‹ …  6 

¿ÖÆü¸ü A ¿ÖÆü¸õ B 
ˆ´ÖÏ 

•Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ ´ÖéŸµÖã ÃÖÓÜµÖÖ •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ ´ÖéŸµÖã ÃÖÓÜµÖÖ 

0-15 7,000 520 5,000 380 

15-30 12,000 240 20,000 300 

30-50 18,000 120 25,000 420 

50 ÃÖê †×¬ÖÛú  3,000 480 7,000 800 

†£Ö¾ÖÖ  

  ×®Ö´®Ö ›êü™üÖ Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ †Öî¸ü †®Öã¯ÖÖ×ŸÖÛú (CDR ŸÖ£ÖÖ SDR) ´ÖéŸµÖã¤ü¸ü ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ †Öî¸ü 
ˆ®Æëü ¿ÖÆü¸ü A ÛúÖê ´ÖÖ®ÖÛú ´ÖÖ®ÖÛú¸ü ŸÖã»Ö®ÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 

¿ÖÆü¸ü A ¿ÖÆü¸õ B 

ˆ´ÖÏ •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖü 
(Æü•ÖÖ¸ü ´Öë) 

´ÖéŸµÖã¤ü¸ü ¯ÖÏ×ŸÖ 
Æü•ÖÖ¸ü ´Öë  

•Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖü 
(Æü•ÖÖ¸ü ´Öë) 

´ÖéŸµÖã¤ü¸ü ¯ÖÏ×ŸÖ 
Æü•ÖÖ¸ü ´Öë  

5 ÃÖê Ûú´Ö 6 30 5 35 

5-20 50 18 40 25 

20-50 30 12 25 10 

50 ÃÖê †×¬ÖÛú 10 20 20 30 

 (c) ×®Ö´®Ö ›êü™üÖ Ûêú ×»Ö‹ GFR, SFR †Öî̧ ü TFR ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ : 4 

ˆ´ÖÏ 16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50

×Ã¡ÖµÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ (Æü•ÖÖ¸ü ´Öë) 32 30 24 15 12 8 5 

•Ö®´Öê ×¿Ö¿Öã†Öë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ  1000 2200 4000 3500 1200 400 20 

†£Ö¾ÖÖ  
  ‹Ûú ¿ÖÆü¸ü Ûúß Ûãú»Ö •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ 4,00,000 Æîü … ˆ®Ö´Öë ×Ã¡Ö†Öë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ 50% Æîü … ‡®Ö ×Ã¡Ö†Öë ´Öë ÃÖê 

¯ÖÏ•Ö®Ö®Ö ¾ÖµÖÃÛú ×Ã¡ÖµÖÖÑ Ûãú»Ö ×Ã¡ÖµÖÖë Ûúß 45% Æïü … µÖ×¤ü ˆÃÖ ¿ÖÆü¸ü ´Öë ‹Ûú ¾ÖÂÖÔ ´Öë Ûãú»Ö 3200 ×¿Ö¿Öã†Öë ÛúÖ 
•Ö®´Ö Æãü†Ö ÆüÖê, ŸÖÖê ˆÃÖ ¿ÖÆü¸ü Ûúß ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ¯ÖÏ•Ö®Ö®Ö ¤ü¸ü ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ …  

 

4. (a) ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ ¤êüÛú¸ü ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ : ÃÖ´Ö×´Ö×ŸÖÛú ÁÖê×ÞÖÛú ŸÖ£ÖÖ ×¾ÖÛúÞÖá ÁÖê×ÞÖÛú … 4 

†£Ö¾ÖÖ  

  ÁÖê×ÞÖÛúÖë (´Öî×™ÒüŒÃÖ) ÛúÖ µÖÖêÝÖ, ‘Ö™üÖ¾Ö †Öî¸ü ÝÖãÞÖÖ Ûêú †×ÃŸÖŸ¾Ö ÆêüŸÖã †Ö¾Ö¿µÖÛú ¿ÖŸÖí ŒµÖÖ Æïü ? ²ÖŸÖÖ‡‹ … ×Ûú®Ö 
¯Ö×¸ü×Ã£Ö×ŸÖµÖÖë ´Öë ¾µÖãŸÛÎú´Ö ÁÖê×ÞÖÛú ÃÖ´³Ö¾Ö ®ÖÆüà ÆüÖêŸÖÖ ? 

 (b) ¾µÖãŸÛÎú´Ö ÁÖê×ÞÖÛúÖë ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ Ûú¸ü ×®Ö´®Ö ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖÖë ÛúÖê Æü»Ö Ûúß×•Ö‹ : 6 

   2x – 5y + z = 1, x + 3y + 2z = 19, –4x + y + 5z = 15 
†£Ö¾ÖÖ  
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 (b) (1) µÖ×¤ü A = 



4 –2

1 5  †Öî̧ ü B = 



3 4

7 10   ÆüÖê, ŸÖÖê ÃÖÖ×²ÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ ×Ûú (AB)T = BTAT. 

  (2) µÖ×¤ü A =   








5 –3

–1 7
4 6

  †Öî¸ü B = 



2 0 –1

3 2 4   ÆüÖê, ŸÖÖê 5AT – 3B ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ … 

 

 (c) µÖ×¤ü A = 



5 6

3 2   ÆüÖê, ŸÖÖê ÁÖê×ÞÖÛú B –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ … ×•ÖÃÖÃÖê AB = 



1 0

0 1   ÆüÖê …  4 

†£Ö¾ÖÖ  

 A = 








p 5 y

x q z
–7 2 r

 ÆüÖê ŸÖÖê 
(i) µÖ×¤ü ÁÖê×ÞÖÛú A ÃÖ´Ö×´Ö×ŸÖµÖ ÆüÖê, ŸÖÖê x, y, z ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ …  
(ii) µÖ×¤ü ÁÖê×ÞÖÛú A †ÃÖ´Ö×´Ö×ŸÖµÖ ÆüÖê, ŸÖÖê p, q, r, x, y, z ´ÖÖ»Öæ´Ö 

Ûúß×•Ö‹ …  

 

5. ×®Ö¤ìü¿ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 14 

 (1) µÖ×¤ü r(x, y) = – 0.21 ÆüÖê, ŸÖÖê r (2 – x, y + 2) ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ ? 

 (2)  ÝÖãÞÖÖŸ´ÖÛú ›êü™üÖ †¾Ö»ÖÖêÛú®Ö ÆêüŸÖã ÃÖÆüÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûú¸ü®Öê Ûúß ÃÖ²ÖÃÖê µÖÖêÝµÖ ¯Ö¨ü×ŸÖ ÛúÖî®Ö ÃÖß Æîü ? 

 (3)  ÛÎú´ÖÖÓÛú ÃÖÆüÃÖÓ²ÖÓ¬ÖÖÓÛú ´Öë ÛÎú´Ö Ûêú †ÓŸÖ¸ü ÛúÖ µÖÖêÝÖ Æü´Öê¿ÖÖ ____ ÆüÖêÝÖÖ … 

 (4)  µÖ×¤ü A †Öî̧ ü B Ã¾ÖŸÖ®¡Ö ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÔ ÆüÖê †Öî̧ ü (AB) = 80, () = 50, (B) = 160 ÆüÖê, ŸÖÖê (A) 
´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ … 

 (5)  ›êü™üÖ Ûúß ÃÖÓÝÖŸÖŸÖÖ ×®Ö×¿“ÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

  (A) = 100, () = 80, (B) = 160, (AB) = 110. 

 (6)  µÖ×¤ü  = 0.2, S1 = 200, T1 = 4 ÆüÖê, ŸÖÖê  x1 ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ …  

 (7)  “†®Öã´ÖÖ×®ÖŸÖ ´Öæ»µÖ ŸÖ£ÖÖ ´Öæ»Ö Ûúß´ÖŸÖ Æü´Öê¿ÖÖ ²Ö¸üÖ²Ö¸ü ÆüÖêŸÖß Æîü …” µÖÆü Ûú£Ö®Ö ÃÖÆüß Æîü µÖÖ ÝÖ»ÖŸÖ ? 

 (8)  ÃÖß¬Öß ¸êüÜÖÖ ÛúÖ †®¾ÖÖµÖÖê•Ö®Ö Y = 59.72 + 2.58 (X) Æîü, •ÖÆüÖÑ X = 





¾ÖÂÖÔ – 1999

2  Æîü, ŸÖÖê ¾ÖÂÖÔ 2005 

Ûêú ×»Ö‹ Y ÛúÖ †®Öã´ÖÖ®Ö Ûúß×•Ö‹ …  

 (9)   CBR ______ GFR (<, =, >). 

 (10)  ×ÛúÃÖß ¿ÖÆü¸ü ÛúÖ CBR = 25 Æîü, •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ 3,00,000 Æîü ŸÖÖê •Ö®´Öë ×¿Ö¿Öã†Öë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ …  

 (11)  ×ÛúÃÖß ´ÖÖ®ÖÛú ¿ÖÆü¸ü ÛúÖ CDR = 21.75 Æîü ŸÖÖê ˆÃÖ ¿ÖÆü¸ü ÛúÖ SDR ´ÖÖ»Öæ´Ö Ûúß×•Ö‹ …  

 (12)  µÖ×¤ü A =  



3 k

2 6   ÆüÖê ŸÖÖê k Ûúß ×ÛúÃÖ Ûúß´ÖŸÖ Ûêú ×»Ö‹ A–1 ÃÖÓ³Ö¾Ö ®ÖÆüà Æîü ? 

 (13)  µÖ×¤ü A  = [3 2] †Öî¸ü B = 



1

4  ÆüÖê, ŸÖÖê AB –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 (14)   A.A–1 = ______. 

____________ 


